

从贫困户到养鸡大户,临高道德村村民冯小胜如今又有了新打算—— 买辆车让村里的“道德鸡”卖得更远

脱贫榜样

■ 本报记者 李磊

这几天,临高县博厚镇加六村委会道德村的养鸡大户冯小胜正在四处托人打听农用车的价格。

依靠养鸡脱贫的他,心里正谋划着一个购买农用车的想法:有了车,不仅能让村里的特色养殖产品“道德鸡”卖到更远的地方,还能让自己的收入更上一层楼。

曾经,冯小胜是道德村的一名贫困户,他所在的村子也是一个名副其实的贫困村。村里共38户178人,全村经济收入主要以种植水稻、甘蔗、桉树、橡胶为主。2014年以前,这个村人均年纯收入不足3000元。

那时,冯小胜一家仅仅依靠着几亩橡胶生活,收入始终在贫困线上下徘徊。近年来随着橡胶价格的连续下跌,孩子又到了上学的年龄,家中人不敷出,顶上了“贫困户”的帽子。

2014年,道德村被列为省委宣传部新农村重点帮扶村,进行整村推进改造。很快,一幢幢新式的民房拔地而起,整齐宽阔的文化广场成了村民休闲娱乐的场所。

此外,道德村还成立了“政府+合作社+农户”模式的一个林下养鸡专业合作社,由扶贫资金为贫困户提供鸡苗、技术,并补贴2万元饲料费。

“这么好的政策,为什么不试一下?”今年年初,穷则思变的冯小胜毅然决定加入合作社。他利用2.1亩橡胶林建起了鸡棚,养了1200只鸡。

加入合作社后,冯小胜发现自己选对了路子——为了解决肉鸡的销路,合作社联系到附近的酒店,为酒店直接供货,道德村里养出的肉鸡,不但供不应求,还在当地出了名。养鸡户们用村名给养的鸡起了一个好听又接地气的名字:“道德鸡”。

走进冯小胜位于道德村村口的鸡棚,生态放养下成群的“道德鸡”正在林间找寻着昆虫。

“这批放养的成鸡准备在春节前销售,到时候每斤能卖到30元。”冯小胜说,今年以来,他已经卖出了三批“道德鸡”,大约1000只左右,按照平均每只鸡60元价格计算,总收入达到了六万元。

如今,道德村的林下生态养鸡示范基地共有7个养鸡单元,鸡棚21间,像冯小胜这样的养鸡大户共有7户,曾经顶着贫困户帽子的他们和冯小胜一样都脱了贫。

尽管如此,冯小胜的心里并没有滋生小富即安的思想:“政府帮扶不能靠一辈子,最终还是要靠自己。”冯小胜开始规划自己的未来。

他一边学习养鸡技术,一边又购进了一批鸡苗。如今,腰包已经鼓起来的冯小胜对以后的日子信心满满:“等到我的农用车进村,跑上运输,日子会更红火。”

(本报临城12月13日电)

961017 热线答疑

“961017”脱贫致富服务热线来电问题摘登

12月12日晚上播出的第八期海南省脱贫致富电视夜校,请到省教育厅负责人担任主讲。这两天,海南省“961017”脱贫致富热线也接到了很多关于教育扶贫方面的咨询。本报选取两个热点问题刊登,供读者参考。

来电群众: 建档立卡贫困户小孩异地上学,能否享受到资助?

省教育厅: 我省新出台的义务教育基本生活保障制度中,明确以户籍地为主安排补助,只要是建档立卡户,市县就会安排补助。也就是说在哪个市县认定为建档立卡户的就在哪个市县发放补助,不管小孩是在户籍地所在市县读书,还是到其他市县读书,都有资助。在本市县读书的发到学生一卡通中,在外市县读书的核实后发到家长的一卡通上。

来电群众: 建档立卡贫困户外出打工,小孩能否跟随上学?

省教育厅: 我省务工人员随迁子女入学以流入地政府为主,以公办学校接收为主的“两为主”政策。以海口市为例,根据2016年上半年公布的方案,对外来务工人员随迁子女就学执行的具体政策是“免试就近划片入学”,所谓就近是对于家庭居住地而言,居住地的确认分两种情况:

- (1)随迁子女父母在城区购房并入住的,以父母购房居住地为准。
 - (2)随迁子女父母租房居住的,需要连续居住满二年。
- 同时家长(监护人)还要有合法稳定的收入,确定居住地后由划片对口学校接收入学,若片区人数超过划片对口学校学位数,由市、区招生办根据划片对口学校和周边学校学位情况统筹安排入学。对于入学申请需要提交的一些材料也请关注每年海口市第三季度公布的通知,以正式通知为准。

(本报记者 陈蔚林/整理)

海口

贫困户在红旗镇睡莲基地当上“打工仔”

本报海口12月13日讯(记者郭畅 叶媛媛)虽已入冬,海口红旗镇云雁村的睡莲基地还是一派春意盎然的景象。清晨,趁着睡莲慢慢“闭上了花苞”准备入睡,红旗镇东岳村贫困户符兰花手持镰刀,采摘新鲜睡莲,每天下午五点,打包装箱的新鲜睡莲就会被送往海口美兰机场,销往全国各地。

据了解,海南荣丰花卉产业园入驻红旗镇后,租用了周围村民500多亩的土地种植睡莲。同时,企业出谋划策,吸纳了附近东岳村、云雁村、定东村共50多户村民,到睡莲基地“兼职”打工,每月工资在2500元左右。

“在睡莲基地上班很轻松,日晒太阳边采莲,每月还有固定收入,日子过得很安定,下班回家还能干点农活,一举两得。”红旗镇东岳村贫困户项月娥笑着说。

睡莲基地负责人陆文秀告诉记者,未来,红旗镇将打造“花卉特色小镇”,形成集观光、采摘、生态饮食、休闲农庄、后期植物元素提取加工等为一体的产业链格局,可以带给附近村民更多的就业岗位。

儋州

投逾千万元 实施乡村旅游脱贫

本报那大12月13日电(记者易宗平 通讯员何贵顺)传承千载的东坡古韵,不仅仅是东坡书院。记者今天在儋州市中和镇了解到,位于该镇东坡书院数百米远,有一个东坡村,这个村已被纳入“美丽乡村”建设点,也被确定为乡村旅游脱贫点,正在加快推进基础设施配套建设。

儋州市扶贫办有关负责人介绍,今年初,儋州推出旅游脱贫攻坚工作方案,选择一批贫困村建设“美丽乡村”和“乡村旅游样板村”,让这些村的农户尤其是贫困户吃上“旅游饭”。

据了解,儋州乡村旅游脱贫项目包括:一是加快建设中和镇东坡村、大成镇新营村、和庆镇美万新村等“美丽乡村”,以点带面地提升乡村旅游扶贫效应。二是将大成镇南乡村、兰洋镇潘新村打造为“乡村旅游样板”,主体工程完成,带动贫困户73户318人。

市扶贫办汇总数据显示,目前这些项目实际已完成投入1100多万元。

琼中:贫困户喜迁新居



12月13日,在琼中黎族苗族自治县红毛镇上托村,贫困户王积忠兴高采烈地在自己的新宅上贴乔迁对联,邀请亲戚朋友前来庆祝自己的乔迁之喜。据介绍,王积忠今年在政府的帮助下,修建起了一套四房一厅的新宅子,告别了破砖烂瓦老房子。 本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

屯昌县枫木镇合作社贫困户 相互鼓励、相互扶持 贫困户携手跑赢 脱贫“接力赛”

■ 记者 邓钰 通讯员 邓积钊 余军军

十几平方米的空间里,不断传出黑山羊咩咩的叫唤声。12月12日,在屯昌县枫木镇罗寨村的一处羊舍里,贫困户陈明德看着6只被养得油光水亮的黑山羊和2只刚生下的小羊崽,心里乐开了花。“等着羊一卖,咱家也能脱贫了。”

陈明德家中共六口人,挤在一间破旧的小屋里,上有两位生病的老人需要赡养,下有两个孩子还在上学,他与妻子二人只有一亩薄田,另外在村子周围寻点散工以谋生活,家庭年均收入不足两千元。

陈明德兴奋地说,能有现在的改变,还要感谢村里的两位王大哥,一位是村里有基黑山羊合作社的组建者罗寨村村委主任王德宣,另一位是靠着黑山羊脱贫致富的养羊能手王小庆。

原来,陈明德是今年新增的建档立卡贫困户,王德宣就一直寻思着怎么为他找到一条可行的脱贫路。考虑到陈明德的家庭情况,王德宣决定让他参加村里的有基黑山羊养殖专业合作社。

然而,刚听到入社消息时,陈明德却有些胆怯。靠着养殖黑山羊已经脱贫致富的社员王小庆知道后,隔三差五地跑到陈明德家中“家访”,一遍遍地给他加油打气:“我也是从零开始学的,我行你也一定行!”

今年8月,在王小庆的鼓励下,陈明德加入合作社,并由政府扶持了5只母羊和1只公羊,当起放羊倌。同时,王小庆还手把手地教他养羊技术。在王小庆的帮助下,陈明德把羊养得壮实、肥美,不仅年底就能实现脱贫目标,心中还有了增大养殖规模的计划。

陈明德并非个例。据了解,有基黑山羊养殖专业合作社自2014年成立后,采取“合作社+贫困户”的帮扶模式,已帮助21名贫困户脱贫,并于今年再吸纳11名贫困户,通过已脱贫者指导、鼓励新贫困户,在合作社内营造了协力互助、接力脱贫的良好氛围。

(本报屯城12月13日电)

扶贫,要讲好故事传递好声音

扶贫快语

■ 侯小健

三亚市育才生态区雅林村委会组织开展了“脱贫致富能手讲脱贫故事”活动,让致富能手现场传授致富经验,通过身边鲜活的“可亲”、“可信”、“可学”的事例,为贫困户们进行励志教育。无独有偶,驻琼中黎族苗族自治县红毛镇草南村第一书记蒋建军日前也给该村80多名村民讲述了一则则富含哲理的致富故事。

此举赢得了广大贫困户的点赞,

激起了他们内心脱贫致富的强烈愿望。眼下,我省扶贫已进入攻坚阶段,也遇到不小阻力,扶贫工作仍面临严峻考验。扶贫难,最关键的是贫困户的思想观念落后,有的贫困户存在“等、靠、要”思想,不思进取,甘于贫困,主动脱贫的愿望不强烈,其脱贫内生动力难以激发。

扶贫先扶志。扶贫,不光要送物质,送温暖,更要为贫困户鼓志气、增信心,做到物质帮扶和思想帮扶双管齐下,引导贫困户积极发挥主观能动性,激发其内生动力,坚定脱贫信心,依靠勤劳双手闯出一条致富路。可以说,解决了贫困户的思想观念问题,让他们立下了“脱贫志”,扶贫工作就有可能迎刃而解。

榜样的力量是无穷的。在我省广大农村,有不少脱贫致富典型,他们奋力进取、勇摘贫帽的精神及勤劳致富的经验对广大贫困户具有一定借鉴意义。因而,在扶贫攻坚战中,政府有关部门及帮扶单位要注重挖掘脱贫致富典型,发挥典型、榜样的力量,这是激发贫困户脱贫内生动力之有效之举。因而,政府有关部门及帮扶单位要树立好脱贫致富的典型,组织贫困户,给贫困户讲好脱贫故事,与贫困户分享致富经验,传递致富好声音。可以说,以身边人、身边事对贫困户进行励志教育,让贫困户身边的贫困户讲致富

故事,这样就接地气,更易入脑入心,易为贫困户接受,使他们学有榜样。通过讲好故事,传递好声音,凝聚积极向上的正能量,激发贫困户脱贫致富的内动力。对贫困户而言,典型的力量将起到潜移默化的作用。精神,可以激励贫困户奋起脱贫;经验,则可以使贫困户少走弯路。我们不仅要做好产业扶贫这篇大文章,更要注重思想扶贫,激励贫困户树立脱贫远大志向,坚定脱贫致富信心,充分发挥其脱贫主动性,从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变,奋力拔“穷根”,摘“穷帽”,举全省之力,打赢这场扶贫攻坚战。

白沙阜龙乡可任村驻村第一书记王志恺引进项目、培育产业 实干书记让脱贫梦想照进现实

扶贫先锋

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 王伟 实习生 何金龙

“只要有脱贫想法和决心,剩下的事情交给我来办!”在白沙黎族自治县阜龙乡可任村,面对村民们在产业发展资金、技术短缺方面的诉苦,省委统战部派往可任村的驻村第一书记王志恺像往常一样给出了坚定的回答。

一句“交给我来办”,远不是口头承诺这么简单。自去年7月到任驻村第一书记一年多来,王志恺走村串户了解村民们的想法,不仅通过牵线搭桥拉到270余万元的产业发展资金,也让农业龙头企业心甘情愿地在白沙扎下根来。

在王志恺的努力下,可任村建档立卡卡的116户贫困户中,已有114户的人均年收入超过了国定贫困线,让贫困户的脱贫梦想照进了现实。

资金投入牵线人

在可任村委会红岭村,贫困户符德运所在的“同心·理丰”养殖专业合作社,是红岭村25户贫困户脱贫的希望所在。

但在一年多前,养猪赚钱还只是一个简单的想法。“没资金、没技术,只是个念头。”符德运说,就是这个念头,在王志恺的牵线下,发展成了如今规模化的养殖场。

“没资金,就得靠我去‘拉赞助’。”王志恺说,通过与派出单位以及乡政府的协调,20万元产业发展资金注入了合作社的初期建设里。资金到位,村民们的干劲也足,在当地产业能人的帮助下,红岭村贫困户迅速找到了养猪脱贫的路子。

企业扎根引路人

大多是坡地的可任村,大面积种植着橡胶,茂密胶林里,“藏”着一

座占地60亩的现代化黑山羊繁殖基地。

“别看基地不大,整个阜龙乡乃至周边乡镇,不少合作社都从这里买乳羊。”合作社负责人葛正强笑道,要不是王志恺感情相邀,自己也不会再这里扎下根来。

初到可任村,王志恺便意识到,若无大企业扎根当地,产业发展也十分缓慢。

利用手头的资源,王志恺挨个接触有能力、成规模的养殖企业,最终与葛正强的企业达成共识,在可任村搞起了黑山羊养殖。“政府做服务,企业安心搞发展,与企业合作,不如拉企业扎根。”王志恺说,企业主导成立大合作社,不仅能在当地形成集群效应,贫困户还能直接用劳动力、资金入股,可谓一举多得,而葛正强的企业也在与村民的互利共赢中占据了当地市场。

产业培育带头人

然而,并不是所有的产业能人都

愿意到白沙来扎根。别人不愿来,王志恺的选择是培养自己的产业带头人。

借着村级两委换届的机会,王志恺把可任村及周边村委会走了个遍,与村干部们聊产业、听想法,根据发展可行性,努力把一个个产业发展想法变为实际产业。

“王书记来的时候,我顺口提到种蘑菇效益不错,没想到他真放在心上。”新村村委会干部高桂成笑道,短短一个多月的时间里,王志恺拉资金、找政府,迅速把食用菌种植场建了起来,还带动11户贫困户加入合作社。

王志恺说,只要想法可行,就要马上行动,脱贫不能靠空想,还得靠实干。如今高桂成的食用菌种植场正打算扩大规模,不远处的10亩红心橙种植园也在茁壮成长,这又是王志恺将想法变为现实的一次小小尝试。

在他看来,当梦想照进现实,何愁脱不了贫?

(本报又讯12月13日电)